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(D) Nézetek teendőink körül. III. A szé- 
kélyföld szervezése körüli kérdésekre nézve már egy 
czikkünkben elmondottuk és indokoltuk röviden né- 
zeteinket, s, nem kételkedünk , hogy alapnézeteink 
öszhangzásban vannak a székelyföld értelmiségének 
nézetével, s az elvekkel hazánk e fontos tényezője 

tisztában van már. a 
A szászföldet nem veszszük tűzetesb tárgyalás 

alá, ott nézetkülönbségek nem igen merülnek föl, s 
az uniónak adminisztrativ uton lehető kimondásával 
is valószinüleg a királyföld lakói szintén nem fog- 
nak változtatni addigi municipális rendszerökön, mig 
a törvényhozás az öő meghallgatásukkal a közös ki- 
rályság megyéinek szervezésekor ezen diplomatikus 
földterület hatóságait is a többivel öszhangzásba 

hozandja. 
A Királyhágón inneni vármegyékre nézve azon- 

ban a nézetek kétfelé ágaznak. 
Egy rész a magyarországi megyék analogiájára 

kivánja a megyei hivatalokat rendezni, választani 
akar első, másod alispányt, főszolgabirókat stb. 

A másik rész megakarja ugy hagyni a tisztsé- 
geket, a mint voltak régebben és voltak 1848-ban a 
Batthyáni miniszterium alatt t. i. választani akár fő- 
birókat, alispánokat, szolgabirókat stb. 

: A két nézet mellett nem valamely régi párt 
maradványok, saját régibb confessioik iránti csökö- 
nyösségből , hanem pártkülönbség nélkül, hazánk 
legszabadelvübb fiainak is eltérő nézeteikkel talál- 
koztunk, magán viták alatt. 

Az első nézet mellett a következő argumentatiot 
felhozni. 
Az erdélyi és magyarhoni megyék szervezete 

öseredetileg is egy volt; alapvonásaiban most sem 
különbözik, semmi uj jog nem követeltetik ama rend- 
szer alkalmazása által, sem semmi régi jog koczkáz- 
tatva ninecs. 

A főispánok, ugy az erdélyi mint a magyar- 
honi megyékben kinevezés alatt állottak, vagy örö- 
körödér. alá estek a Királyhágón túli több me- 

gyében; de választás alá nem tartoztak. 

A választás alá eső hivatalok pedig az erdélyi 
megyéken szintén csak azok voltak, a melyek a 
Magyarországiakon, azon különbséggel, hogy nálunk 
a föszolgabirók apránkint a főbirói név alatt az 
alispánok fölé kerekedtek, s a főispán után az első 

rangu hivatalt képezték, mig Magyarországon az al- 
ispánok alatt állottak. A megyéknek az ország tör- 
vényein belül constituálási joguk levén, hatáskörük- 
ben áll a tisztviselők kötelességeinek körét elhatá- 
rozni, s az alaptörvény csak annyit követelhet, hogy 
a status personalis mekkoraságát ne változtassuk. Itt 
a személyzetnek nem kell, csak is a hatás körnek 
változni; csak annyit kell, hogy a főbirók helyez- 
tessenek ugy, mint Magyarországon az alispánok 
alá, az alispánok közül pedig egyik legyen első 
alispán. Ezáltal a tisztség személyzetében a jog lé- 

nyegére nézve semmi változás sem történik; ellenben 
a közigazgatás érdekében az üdvösebb egyformaság 
már előre is meg van nyerve, addig is mig a megyék 
az 1848-iki XVI. törvényezikk szerint uj szervezései 
mennének át. Ezen nézet már gyakorlatba is vétetett 
a partiumban, kik magukat e szerint szervezik. A 
népre nézve sem okoz ez semmi zavart, mert már 
1849-ben ezen szervezés alatt álla Erdély, s az 

közigazgatás az eddigi gyorsasággal és könnyüség- 
gel folyt. Miután tehát az odaidomitás által csak 
egy s más tisztviselő hatáskörét szabja ki a megye, 
ezáltal semmi ujabb alaku szervezést nem követ el, 

s a kormánynak legkisebb oka sem lehet ezen eljá- 
rásban akadékoskodni. Legczélszerübb tehát ezen 
igen subtilis különbséget rögtön kiegyenliteni s 
megyei tiszteink hatás körét a Királyhágón túliaké 
szerint szabni meg, minthogy különben is ezek és 
amazok egy főügyvitel alá esendők, senki sem ki- 
vánván Erdélyben tiszteskedni az egységi törvény 
érvényesitése nélkül. 

; A másik nézet mellett ugy okoskodnak : hogy 
Erdély szorosan tartja magát a kormánynyal szem- 

lehet 

ben az 1848-iki status guohoz, következöleg ő sem 
léphet túl a közös országgyülés hire nélkül, a 48-ki 
szorosan legalis helyzeten, s igy nem kezdhet uj me- 
gye berendezést, bármily kedves és ohajtandó legyen 
előtte az egyformaság; mert 1848-ban megvolt bár 
az unió, az erdélyi megyéket még nem rendezték 
más lábra, tehát nekünk szorosan ugy kell marad- 
nunk egyszer a mint akkor voltunk; s nem czélszerü 
kitenni magunkat, hogy megyeink és a kormány közt 
az uj szervezés ansa litigandivá válljon, s ezáltal a 
reactio időt nyerjen, hogy Erdély szervezését ad grae- 
cas calendas halaszsza s minket képtelenné tegyen 
arra, hogy a pesti országgyülésre meghivatásunkat 
megyehatóságilag mielőbb követelhessük, sőt köve- 
teinket gyorsan meg is választhassuk, E nézet sze- 
rint az unió —– kérdéssel a megyék minő beállitása 
nincs semmi összeköttetésben, mert hisz benn az 
ország kebelében is a többi megyétől külön váló 
szerkezete van a jász-kun és hajdu kerületeknek, 
még sem képzelheti azokat senki azért külön válva 
Magyarországtól. De czéltalan is a nép fejét annyi 
ujabb hivatalforma által megzavarni, midőn nem 
tudjuk, hogy a magyarhoni megyék mostani hivatali 
személyzete is megmarad-e ily alakban ? mert hisz 
az 1848-iki XVI. törvényezikkben ki van mondva, 
hogy a megyék országgyülésileg ujra fognak szer- 
veztetni, tehát meglehet akkor a mostani tisztség 
alakja változás alá jön, és Erdély népe midön a 
magyar első alispáni s főszolgabirói rendszerbe kez- 
dette magát betanulni, már egy ujabb reformált rend- 
szer fog az egész királyságban alkalmaztatni, a mi 
csak mindannyiszor zavarja a nép fejét, hogy elvégre 
az, mint most az osztrák rendszer alatt, belekábulva 
nem tudja hol keresse az igazságot. - A rendsze- 
ren változtatni nem a megyék, hanem az országgyü- 
lés feladata, maradjunk tehát szorosan a törvényes 
gyakorlat terén, ha nem kedves is nekünk. 

Ez a másik nézet, és mi nem akarunk egyik 
vagy másik mellett jogi vitába bocsátkozni, ámbár 
részünkről örömest szavaznánk az első mellett, mint- 
hogy az a szerinti eljárás által a megyék sem jogu- 
kat nem koczkáztatják, sem jogkörüket nem lépik 
túl; most azonban csak constatirozni akartuk e két 
nézetet, mely mellett hazánk legszabadabb gondol- 
kozásu fiai is két részre oszlottak. 

A mi kivánatunk főöképen az, hogy az alkal- 
mazás perczében a megyékben ne legyenek külön- 
böző eljárások, s teljes egyformasággal vigyük át a 
megyerendezést, akár az első, akár a második né 
zet értelmében. Veszélyt egyik nézetben sem látunk. 

A czélt ugy hiszszük, azáltal lehetne leginkább 
elérni, ha a főispánok azonnal a mint kinevezteté- 
söket veszik, egy értekezletre összegyülnek, s a 
fönnebbi a közvéleményben tagadhatlanul fölmerült 
kérdéseket vitatás alá veszik, s az egyik vagy má- 
sik mellett decidálnak magok között, s határozatuk 
érveit a nyilvánosság elé is hozzák. 

Az alkotmányos harczban, kivált mikor annak 

a még fennálló absolutismussal szemben kell élet- 
halál tusát vivnia, mulhatlanul szükséges a pártfe- 
gyelem. 

A főispánoknak is meg kell tartaniok a párt- 
fegyelmet, s meg a megyéknek. Jó részt tudjuk már, 
kik lesznek a főispánok, s a hazának nem lehet 
kétsége azoknak törvényes magatartásukról. A kivi- 
telben collegialis egyetértés kell. A főispánok ki- 
sebbsége alkalmazza magát a főispánok többsége 
által megállitott nézethez, ha e többség absolut lesz, 
nem pedig szinte két részre szakadás. A mit igy ott 
együtt megállitanak, igyekezzenek azon nézetre birni 
a megyéikben előre magán értekezletre összehivandó 
értelmiségét. Természetes, hogy ezáltal csak ajánlat 
fog történni, azonban mindenütt a megyék fogják 
gyüléseiken eldönteni, hogy melyik nézetet fogadják 
el és alkalmazzák, a mit még akkor dönthetnek el 
alaposabban, midőn látni fognák, hogy a főispánok 
minő utasitásokkal láttattak el ? 

Akár egyik, akár másik nézet gyözzön, de a 
fökérdés az, hogy minden megye lehetöleg egyfor- 
mán járjon el a szervezés munkájában. 

. 

Mi ugy hiszszük, hogy ezen főispáni értekezlet 
kezdeményezése a Kolozsmegyébe kinevezendő fő- 
ispánt illetné, a mennyiben Kolozsvár nagy részben 
központja a magyar politikai értelmiségnek, és igy 
nézetünk szerint helyesen tenné Kolozsmegye leendő 
föispánja, ha ezen bizalmas értekezletre azonnal a ki- 
nevezés után összehivná tiszttársait, mert a hazának 
fog használni, ha a megyék magatartásában a lehető 
egységet érvényesiteni segiti. 

Minthogy azonban a főispánok nézetének egyez- 
tetése még nem egy a megyék nézetének egyezteté- 
sével; a czél pedig az, hogy a megyék mulhatlanul 
egyforma eljárást kövessenek, tehetnék azt a főis- 
pánok, hogy itt együtt egy gyülést tartsanak, ottani 
elhatározásuk alapján menjenek szét a megyékbe, 
hivják össze a megyék értelmiségét, terjeszszék elé- 
jök a főispánok többségének véleményét, s hallgas- 
sák ki a megyei értelmesek reflexioját. Ezután ujból 
gyüljenek össze, hozzák tisztába egymás között, 
hogy a megyék többségének véleménye hol áll? s 
ha e vélemény tán saját nézetökkel ellenkeznék is, 
tartsák pártfegyelmi kötelességöknek saját megyéik- 
nek egyenesen megmondani, hol áll a megyék több- 
ségének véleménye ? 

Igy egység lévén a cselekvésben, a szervezés 
fontos munkája biztosan fog átmenni, s a talán lehető 
subtilis változtatásokat már maga a törvényhozó ha- 
tósággal biró megyéknek általánosan és egy szellem- 
ben tett eljárása is teljesleg törvényesiti. 

(B.) Provisorium és állandó cataster. - Az 
állandó catastert 1848-ban felelős m. miniszteriumunk is be- 
hozta, ezt minden civilizált ország már alkalmazta; erről 
mint evangeliumi igazságról nekünk is csak azt lehet mon- 
danunk: jöjjön el a te országod; a mig a provisorium mel- 
lott (maljmuoelk randozarihan, a fag. 
den nemeivel, melyeket magába rejt és minden stadiumá- 
ban találkozunk, és a mely – köztudomás szerint — ro- 
konszenvvel ép pen nem, hanem csak közönbösséggel vagyis 
inkább csak ellenszenvvel türetett) keveset, ellene, eleget le- 
hetne irni; de mivel az ősztől óta munkálatja már utolsó 
stadiumába lépett, ,Korunk idei 31-dik számu rokonczikk- 
irójával A. jegy alatt, egyetértve az egyenkinti felszólalás 
kirivóbb esetei keresztülvitele óhajtandó; e nélkül ugy is az 
egész 11 évi munkálatja a provisoriumnak kárba menne, 
az egészet pedig ignorálva félredobni kár volna: mivel né- 
mely factorai, nevezetesen munkálatának első (becslési) sta 
diumából, az állandó catasternek is, sok becses adatokat 
nyujtana. 

Figyelmet érdemelnek a már commassált helyeken 
kivül : 

a) Az átalános felmérési és ezek nyomán kiigazitott 
térmérték és kész térképek. 

b) Az első becslés szerint készült G. táblák és közsé- 
genkénti patificationalis jegyzőkönyv M. 

c) A négy előmunkálatok A, B, C és D. 
Megemlitendő az ókori eljárás a tisztajövedelem ki- 

eszközlése körül; a termesztésnemek tisztajövedelme kiesz- 
közlése körül a birtokosságnak részvéte csekély, de inkább 
közömbös volt; részibe e miatt és némely becslő egyénisé- 
gek hivatali túlbuzgósága még korlátoltabb tárgyavatottsága 
miatt itt ott túlbecsülve készült; lévén a provisorium első 
stadiuma idejében is némely felügyelőségben egy egy bukott 
kereskedőből, mesteremberből, katonafourirból lett biztos, ki- 
nek sem saját, sem más földjét mivelni nem volt alkalma, 
s igy alapos gazdászati földismerete éppen nem volt, nem 
lehetett; a magszaporodást a kukuriczacsőn termett és a leg- 
nagyobb kalászból kipergetett gabonaszemek mennyiségéből 
akarta kiszámitani. Ily egyének azonban szerencsére nem 
sokan voltak, nagyobb száma a biztosoknak és a felsőbb 
személyzet általában tiszteletreméltó értelmiségekből állot- 
tak; ezek előtt kénytelen volt a tárgyavatlanabb kisebb rész, 
túlszárnyalva azoknak tudománya és tapasztalása által — 
meghajolni, munkálatjokat azoknak utmutatása szerint ké- 
sziteni. 

A leirt módon elkészült becslési eredményt — tiszta 
jövedelmet — a cs. k. catastralis generalis direetio helyben- 
hagyta, elfogadta és megerősitette; és mégis sikerült ezt az- 
után egy Szebenben tartott (sub titulo) felügyelőigyülés ta- 
nácskozása következtében (biztosi befolyáson kivül) felebb 
emelni : a mely felebb emelt tisztajövedelem tévesztve az 
adómérv viszonyát, már nem volt alkalmas arra, hogy Er- 
délyt is a többi tartományokhoz hasonló, hanem csak 10 
százalékkal lehetett felemelt tisztajövedelmét megadóztatni; 
és igy is nem ritkán fordultak esetek elő, hogy e tize 
zalékkal kirótt adó, a tettleg bevett tisztajövedelmét 
adóztatottnak még jóval felül is multa. Ily és ehez h 
teket fellehet mutatni az országnak több vidékei 

Némely kimutatások és Wochenschrift Ausztr 

szágok átalános tisztajövedelmét következőleg mutatják fel: 

S Lapjainkbél egyes számok is kaphaték hat uj krajezárjával Steln J. konyvkereskedésében. 

yatkazásak áa hiá-ya- 



uGt imogoldá i 

2 ft 245/,0 kr. 
2 ft 13%, ki. 
2íft 3 kr. 

Horváth- s Tóthország holdonkénti tisztajöved. 

Magyarország k . 

Kraina. 

Stiria 2ít 2kr. 

Tengermellék 1 ft 57 kr. 

Erdélyország . 1ft 354/, kr. 
Karinthia . 1 ft 35 kr. 
Salzburg. 1 ft 21 kr. 

ezen országok tisztajövedelme majd csaknem hasonló mi- 

énkhez, sőt ha felvesszük, hogy a mi átalános tisztajövedel- 

münk, az itt minden többi országok erdeinél alább becsült 

erdöők tisztajövedelme (17 kr) huzta le 1 ft 354/, krra, vi- 

lágos, hogy az erdők mellőzésivel a többi termesztésnemek 

tisztajövedelme a felhozott országokét még felül is mulja, 

nevezetesen: a kaszálók, szölők, söt nádasaink holdja is 1 

fittal áll feljebb a felhozottaknál, s igy önként az a kérdés 

merül fel: mennyire alkalmas ezen feljebb emelt tisztajöve- 

delem a megadóztatásra ? a felelet erre feljebb meg van: 

tudniillik, hogy 10 százalék is soknak bizonyult be; továbbá, 

minő viszonyban áll a tisztajövedelem nálunk a sokkal drá- 

gább munka s cselédbér és olcsóbb gabonaár mellett, a fel- 

hozott tartományok s országokéhoz képest? a hol a gabo- 

naár állandóan nagyobb, munka- s cselédbér jutányosabb, 

népesség s fogyasztás nagyobb a sokkal kedvezőbb empo 

rialis viszonyok mellett, holott nálunk egy közepesnél job- 

bacska év a gabonaárakat annyira átszállitja, hogy a ter- 

mesztő csak annyi haszonnak örvendhet, mint a szükebb 

években, midőn nagyobbacska árral kevesebb termésből is 

ugyan ahoz a jövedelemhez jut csak, mint a bővebb termé- 
sü években, mikor még az eladás is kétesebb. 

E felhozott számbeli igazságok és állitások között pár- 

huzamot vonni azon tiszt. honfiainkra bizzuk, kiknek mód- 

juk s alkalmuk volt többször azon tartományokban megfor- 

dulni és a mezeigazdászat ottani viszonyaira némi figyel- 

met forditani. Ennyit a provisorium első stadiumáról, 

A második stadiumban (kivéve az állam felszólamlást) 

már az idegen elem befolyásával találkozunk itt is; minden 

értelmes hazafit a gremiumból, sőt a vizsgáló személyzet 

közül is sokakat eltávolitott, a községi felszólamlások ki- 

egyenlitésére országos gazdászati viszonyainkat nem ismerő 

idegen bureaucratákat alkalmaztak a gremiumba, s vizsgáló 

biztosokul is sok oly egyén lön kinevezve, a kinek a me- 

zeigazdászatról fogalma éppen nem lehetett; ezek voltak 

aztán a vizsgálók, véleményezők, sőt meghatározók — e fe- 

lett még a terrorizálást sem kimélték. A felhozottaknak némi 

megvilágositására és az e stadiumban elért eredmény felvilá- 

gosítására legyen szabad felhoznunk az országosan bevég- 

zett községenkénti felszólamlások utolsó ülésén a nagyobb 

birtokosság részéről irásban benyujtott ovást; többeket kivált 

a kiegyenlitési országos bizottmány eljárását is mellőzve, a 

provisorium e második stadiumában történtekről nem kivá- 

nunk szólani. 
A provisorium utolsó stadiuma jelenlegi folyamában a 

ezélszerü megoldáshoz és bevégzéshez több reményt köthe- 

tünk, mivel az igazgatás élin két tapasztalt birtokos honfit 

s gazdát szemlélünk; azonban e fontos életkérdés a legkö- 

zelebbi országgyülés teendői közé tartozván, onnan remél- 

A törvénykezési ügyben. (A mezőség széléről). — 
A mult és folyó év gazdag vala röpiratok s értekezletek- 

ben, amazok kevés kiívétellel itt amott talán megtették kellő 

szolgálatukat, de ez utóbbiaknak ezélszerütlensége, törvény 

és alkotmányellenessége, köztudomásu dolog. Megvagyank 

mi a felől gyöződve, hogy az esztergami, zágrábi, szebeni, 

fejérvári értekezletiterv nem a kormány magyar tagiainak 

agyában fogamszott, hanem a Grundlichkeitjok és gyakor- 

lati eszökről ismeretes bizonyos uraknak vala az kedvencz 

eszméje, mely nem egyéb, mint a Bachféle ugynevezett bi- 

zalmi férfiakból összeaggatott és országgyülést surrogáló 

conferentiaféléknek második bővitett kiadása. 
E rémánentiális politikának ruderáiból gyártották az 

october 20-diki diplomának is nagyrészét, Az ebben tett in- 

tézkedések mennyire feleltek meg a várakozásnak ugy fenn 

mint alant, az mindenki előtt ismeretes. E félrendszabályu 

intézkedéseknek köszönhető sok minden, mi most az osztrák 

kormánynak inyére nincs. A törvénykezési zavart csupán 

ezen akarom is nem is féle eljárás idézte elé. Éppen azon 

uraknak impracticus esze hozott elő minden bajt, a kik 

annyira tünödtek azon, hogy a békés átalakulás miként 

történhessék meg legbiztosabban, ugy az állam, valamint a 

magán ügyi jogok és igényeknek megsértése nélkül. Ha hall- 

gattak volna a közvéleményre, melyet a napi sajtó tolmá- 

csolni nem szünt meg, ugy kétségen kivül e zavarnak vé- 

get vethetett volna, részint egy rögtöni országgyülésnek ösz- 

szehivása az 1848-ki törvényes jogalapon, részint pedig egy, 

az országgyülés intézkedéseig tartó juristitium. 

Hogy a magyarhoni törvénykezési zavarok Erdélyben 

elkerültessenek, nincs egyéb teendő, mint az országbirói ér- 

tekezlet ideiglenes határozmányait ítt is azonmnal minden té- 

továzás nélkül elfogadni és érvényesiteni ; annyival is in- 

kább, mivel az erdélyi régi alaki jog olyan, hogy azt hasz- 

nálni jelenben lehetetlen. Továbbá hiteltörvényeink 1848 

előtt nem is lévén, a magyarhoni váltójog inkább alkalmaz- 

ható viszonyainkhoz, mint a fennálló idétlen osztrák váltó- 

törvény. A mi az anyagi jognak ösiségi és örökösödési ré- 
szeit illeti, elfogadhatjuk gondolkozás nélkül az országbirói 

intézkedést , mely az érdeklettek jogainak megóvását res- 

pectálni fogja. ...s..m 

Eézdi-Vásárhely felirata. Császári Királyi Apos- 
toli Felség ! Egy nemzet, mely lételétől kezdve, a hoszszu 
századokon át, mindig kitünő hivséggel ragaszkodott uralko- 

dóihoz; egy nemzet, mely annyi vitézséget tanusitott feje 

delm i s bazája irányában, mint a mennyit a székely nem- 

a történelem fölmutat, midőn a sajgó fájdalmak közt 

le 1 évek után, az 1860. oktober 20-diki legfelsőbb cs. 

kir. ki ocsátvány nyomán, ismét virulni látta az alkotmányos 

adság hajnalát, mely kétségkivül Felséges uralkodója 
és a magyar nemzetnek kölcsönös bizalmukat a legdrágább 
kapocsként tartó alaptörvények hti megtartásának legbizto- 
kap 
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sabb következménye. Ezen hit által lelkesülve Kézdi-Vásár- 
hely városa is , határtalan érzetébe ringatá magát, bizva, 
hogy uralkodót és nemzetet kölcsönösön védő törvények 
palladiuma megnyiland, melyen át, utat és módot talál kézdi- 
vásárhelyi kőzönségünk is, határtalan szeretetét és ragasz- 

kodását Felséges uralkodójához tanusitni. 
Az egyenes út Felséges urunk ! melyen a nemzetek, 

és igy e város szeretete, és hő ragaszkodása Felséged zsá- 
molya eleibe juthat, s melyen a trónt védő sziklavár alapszik, 
nem más, mint azon százados és folytonoson 1849-ig létre 
jött, s minden, idáig dicsőségesen uralkodott Magyarország 
királyi által szentesített, s még eddig a nép és fejedelem 
által meg nem szentesitett törvények. 

Az oktober 20-diki Felséges cs. kir. kibocsátványt 
akár 1848-iki törvényezikk értelmében, mely szerint Erdély 
egy kormányzás alatti teljes egyesülése mellett, nemzeti jog 
egység tekintetében Magyarországnak ismét kiegészitő része 
lett, akár az azelőtti és Erdélyt külön érdeklő 1691-beli 
diplomát, mely a nemzet és uralkodója kölcsönös kötelezet- 
ségeket szabott, akát mellőzve a régebbieket, csak az 1791-be 
kelt törvényekből a 2-dik czikket, mely szerint a törvény 
az uralkodói utódokat is kötelezi, akár a 4-dik czikket, mely 
szerint a pragmatica sanctio értelmében uralkodó magyaror- 
szági király, az Edély fejedelme is, hogy Erdély semmi 
más ausztriai örökös tartományoknak alája vetve nincs, akár 
a T-dik törvényezikket, mely szerint uj törvényeket hozni, a 
meglévöket eltörölni a fejedelemnek a néppel együtti tulaj- 
dona, és végre a 8-dik törvényezikk szabályait is ide értve, 
hol meghatároztatik, hogy Ő Felsége patensek által, a mi- 
lyenek a lefolyt 12 évek alatt is alkalmaztattak, nem fog 
kormányozni, e szavakban : „Sacratissima sna Majestas, Sta- 
tus et ordines securos reddit, nunduam per edicta, seu sic 
dictas patentales Principatum Transsylvaniae gubernandum 
fore. — Tovább : Norma judiciorum lege stabilita aut stabi- 
lienda authoritate Regia non immutabitur. — Tovább : Sed 
secundum eonditás vel in faturum condendas leges, et diplo- 

maticam regni constitutionem judicia per competentes Judices 
legaliter constituendos celebrabuntur ; tekintve az e most 
elősorolt sarkalatos törvényekbe ütközik. 

Fájdalom ! az elősoroltak érzetétől, annyival inkább 
elszomorodik mindnyájunknak NFelséged iránti bizalomra tá- 
maszkodó szivünk, minthogy Erdélynek a meglévő szente- 
sitett törvényei nyomán szervezete és az ápril 2-kára kitű- 
zött országgyülésre való meghivása mind ez ideig is mel- 
lőztetett, azonban daczára annak, hogy a ki nem egészitett 
országgyülés a trón és hazára nézve, állandó törvényeket 
nem hozhat, véljük, rólunk nélkülünk Erdélyiekről nem is 

határozandhat. 
Cs. Kir. Felség ! mi a fejedelmet és törvényt egyformán 

tiszteljük, mind kettőjök előtt meghajlunk, nemcsak, hanem 
szükség vagy kényszerüség esetében, mindenikért vérünket 
áldozni készkedünk, reményiben annak, hogy maga Felséges 
fejedelmünk is ama sanctionalt törvényeket szem előtt tartva, 

szilárd és legfelsőbb akarata, honunk népeit a szerint kor- 
mányozni. 

Számos törvényeket hozhatnánk fel, melyek a fejedel- 
mek és népek jogait körülirják , de rövidség okáért a leg- 
utóbbi 1848-diki törvényekhoz, melyek eltörőölve nincsenek, 
szabadjon alattvalói hódoló mély bizalommal ragaszkodnunk, 
méltóztasson Felséged Erdélyt, mint Magyarországnak ki- 
egészitő részét, mint volt hajdanában a mohácsi vész előtt, 
tekinteni és örömmel ragadni meg a dicső alkalmat, hol a 
két testvér haza a kapcsot, melyet a pártoskodások viszálya 
zuzott vala szét, s melyért annyi vér ontatott kt, s melyet 
most mágok a két testvérek önként a Felséged hatalmas 
trónja védelmére sziklánál keményebb erősség gyanánt ki- 
vánnak összeforrasztani, királyi kegyeltjei közé számitani, s Er- 
délynek Magyarország mintája szerinti szerveztetése és az 
illető hatóságoknak az ápril 2-ra kitűzött országgyülésre le- 
endő meghivatások iránt, hogy Felséged várva várt koro- 
náztatása alkalmából a törvények ősvényén viendő hű alatt- 
valói mély tiszteletünk s ragaszkodásunk érzetében hódola- 
tunkat nyilvánithassuk, legkegyelmesebben atyai intézkedé- 
seivel szerenczéltetni. Alázatos tisztelettel maradván Cs. Kir. 
Apost. Felségednek 

Kézdi-Vásárhelytt, 1861. márczius 3-kán tartott városi 
közgyülésünk. 

dáolozsvár, martius 9-kén, 1861. 

(H. S.) A N.-Szebenben (in der „Landeshauptstadt von 
Siebenbürgen*) megjelenő „Hermannstadter Ztg* közelebbi 
száma megint igen jeles. Ha mind igy, Semidt Henrik ur 
maholnap az „Állgemeine Ztg"-ot is felülmulja! Neki már 
1847 is sok! Szinte képzeljük, mennyire sajnálja, hogy com- 
promittálta magát ama hallatlan liberalis (?) „Auch ein Pro- 
grammé-al, a melylyel beköszöntött. Ő többé nem teketóriá- 
zik, s ezt kár volt eddig is tennie. Előtte már nemcsak az 
1848-ki törvények szentsége, de általában semminémü tör- 
vény, elkezdve 1848-tól fel egész 1791-ig, s még azon is 
túl, nem érdemel tekintetet. Egy patens, a bécsi miniszteri- 
um bureaujában német nyelven szerkesztve felér száz latin 

vagy magyar nyelven alkotott, a nép s a korona közös be- 

léegyezése mellett hozott törvénynyel, s még megérjük, 
hogy megkisérti komolyan elhitetni a türelmes szász nem- 

zettel, hogy annál a szép Andreanum diplománál is boldo- 

gitóbb egy cseberből a vederbe szállitó sechmerlingianum sta- 

tutum. A törvény! Mi az a törvény ? És a jog! Mi az a jog? 
Ugyan hogy nem látják át legalább az erdélyi szászok, 

hogy mennyivel üdvözitőbb a kegyelemnek egy morzsája, a 

mit önkényt, s oly nyájason nyujtanak a mindenható theo- 
reticusok, mintsem a jog azon zsiros falatai, a miket némely 

bökamaráju magyár királyok és fejedelmek egy nagylelkü 
legislatioval együtt adtak, de a melyet a mostani körülmé- 
nyek közt visszakövetelni oktalanság, elfogultság, s minde- 
nekfölött nagy udvariatlanság lenne azon kedves urak ellen, 
a kik a mult évtized alatt oly szép experimentatiókkal mu- 
lattaták a világot, a kiknek most is azért izzad a homlokuk, 
nehogy a kisérletek korában eléhezett szegény nép megter- 
helje a gyomrát, Hajh , gyönyörü experimentatiók voltak 

azok ! Az igaz, hogy rengeteg pénzbe, hatalom- s tekintély- 

vesztésbe kerültek és - még se sikerültek, söt kicsibe mult, 
hogy egy explosio az egész laboratoriumot a publikummal 

együtt légbe nem röpitette. De mindennek az az átkozott 
„Umsturzpartei ,4 a „barbar,4 a „dumm,4 a ,csikóspolitik- 
treibende, a „hochnasige,4 törvényimádó magyarok voltak 
az okai, a kik általában mindennek az okai, annak is, hogy 
Napoleon herczeg a senatus ülésében még azt meré kérde- 
ni: ,hol van Ausztria ? s a mi több Vincke a porosz kama- 
rában német létire nem átalja kimondani, hogy ,meg nem 
foghatja, miként tanácsolhatja valaki Poroszországnak az uj 
osztrák alkotmány után az együttartást Ausztriával. Nem 
várta volna, hogy azt a botorságot kövessék el, misyerint 
ez alkotmányba Magyarországot is belevonni akarják. Ha 
valamelyik állam nélkül Poroszország ellehet, kétségtelenül 
Ausztria az rongált pénzügyeivel.4* stb. 

Ismerjük Schmidt ur gondolkozását. De, hogy miért 
oly nagy gyülölője mindannak, a mi törvény és magyar, 
meg nem foghatjuk; még kevésbbé azt, hogy midőn se az 
angol, se a franczia, se a német sajtó többségének vélemé- 
nye, se a fennebbi két tekintélyes nyilatkozat a legkevésbbé 
se látszik feljogositni arra, hogy a „februari alkotmány«-tól 
Ausztriára nézve valami nagyszerü eredményt várjunk, mi- 
ért ámitja önmagát és lapjának olvasóit!? 

. Mindenesetre szabad ugy gondolkoznia, a mint tetszik. 
A mint maga mondta lapjára nézve : „Iparszabadság van s 
a ki engedélyt kap, az oly jó vagy rosz lapot szerkeszt, 
a minőt tud vagy akar. Éljen az iparszabadság ! De ne- 
künk is legyen szabad megbotránkozni ezen cynismus és 
azon szabadosság felett, a melylyel a „H. Ztg megjobbit- 
hatlanul követ egy oly irányt, a melyet még a szebeni pol- 
gárok is elitéltek, s minden törvény és igazságszerető em- 
ber szász testvéreink többségével együtt megvet. 

A ,„,H. Ztg" ujjong a febr. 26-diki patenseknek, neki 
nem kell miniszteri felelősség, vallásszabadság, liberalis vá- 
lasztási jog, sajtószabadság, a követek személyének sérthet- 
lensége, s többféle haszontalanság; ördög vigye az 1848-ki 
törvényeket, azok igen szabadelvüek, s a szászokra néz- 
ve csak azt sajnálja, hogy miért nem rendel- 
tetnek közvetlenül a bécsi miniszterium alá! O 
sapientum octavus! Hiszen ez áldásban 11 esztendeig része- 
sültek, s mondhatom : boldogok voltak velünk együtt! 

Kár Sehmidt urnak magát ily elfogult izgatással com- 
promittálni, s még az 1791-ki törvényeket is ignorálni, ho- 
lott meg van irva a VI. t.-cz. szerint, hogy : „ex A. Domo 
Austriaca successores, qua legitimi reges Hungariae Tran- 
sylvaniam tanduam ad sacram Regni Hungariae 
Coronam pertinentem, eodem cum Hungaria im- 
perii et successionis jure tenebunt et non ad 
normam aliarum provinciarum haereditarium 
gubernabunt!é 

Az 1848-ki törvények pedig még jobban biztositnak 
a bécsi theoreticusok experimentáló szenvedélye ellen. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— E hó 13-kán tartá a muzeum-egylet szokott havi 

tudományos ülését gr. Mikó ő eclja elnöklete alatt, a mi- 
kor is tanár Berde Áron tartott igen érdekes és alapos fel- 
olvasást, melynek tárgya volt Erdély és Magyarország eső- 
viszonyainak ismertetése , melyet az utóbbi évtizedben tett 
meteorologiai kisérletek összeállitása alapján szerkesztett. E 
felolvasás egy nevezetes tétele az, hogy ha Erdély nem lé- 
teznék esőt gyüjtő bérezeivel, Magyarország rónája s jele- 
sen a Bánság nem teremhetné gazdag virányát s nagy ter- 
méketlen puszták állanának elé ottan. Maga a természet is 
egymás kiegészitőjévé teszi e két szép vidéket. Berde fel- 
olvasása nagy figyelmet s részvétet gerjesztett. 

— A jelen hó 13.diki szini előadás alkalmával Bog- 
nár Vilma mint jutalmazott, az itteni műkedvelőktől versek- 
kel és értékes emlékekkel lőn megtisztelve, mely utóbbiak 
közt legérdekesebb egy nemzeti zászló elég izmos ezüst 
ruddal. Az emlékek átadásakor Cs. S. tartott beszédet a 
művésznőhez versben, üdvözölvén őt, mint e város szülöttét. 

— A Zilahon tartott megyegyülésről irják nekünk, 
hogy ottan egy nehány egyén politikai denevérségeért ha- 
lottnak nyilvánittatva hagyatott ki a candidatioból; irják 
viszont, hogy a románok és magyarok közt oly szép egyet- 

értés s oly nemes vetélkedés volt, hogy a románok mind 
magyar, a magyarok mind román jelölteket igyekeztek be- 
választani a hivatalokba. Gróf Bánffy Béla inditványára fel- 
irat intéztetett az unió mellett, a feliratot a mint levelezőnk 
értesül, az inditványozó gróf szerkesztette. 

—- A m. akademia f. hó 11-én tartá mathematikai 
s természettudomáyi osztályainek rendes ülését báró 
Eötvös József ur elnöklete alatt. 

Az ülést megelőzőleg elnök ur egy levelet olvastatott 
fel gróf Dessewffy Emil akad. elnöktől Eszterházy 
Pál herczeghez, melyben jelenti neki, hogy az akademia épü- 
lendő palotája oly helyiségekkel fog birni, mikben nemcsak 
az akademia 70,000 kötetnyi könytára stb. elférend, hanem 
még ő herczegsége képtárát is magába fogadhatja. 

Ezen, az akademia ügyeit igen érdekesen rajzoló le- 
vélre a válasz is felolvastatott Eszterházy herezegtől, mely- 
ben odanyilatkozik, hogy valamint az akademia alaptőkéjé- 
hez és az épitendő palota kőltségeihez járulni hazafini kö- 
telességének ismerte : ugy ezen kötelmének bővebb bizony- 
ságát is adni, örömmel engedi át saját és fia s örököse ne- 
vében a Bécsben levő képtárát a hozzá tartózó gyüj- 
teménynyel, az a család tulajdona maradván mindenkorra. 
Ezzel a hazának kedves szolgálatot vél tehetni. A jeles és 
a herczeg áldozatkészségét kifejező levélre az akademia el- 
nök ur inditványára köszönő választ fog intézni. 

— A concordatum ellenében egy fontos lépés történt. 
Sterberzki Camill budai vizvárosi lelkész , ki korábbi buz- 
galmáért Ferencz József-éremmel diszittetett fel, a visszaál- 
fitott alkotmányos formák alatt nem kivánta hivatalát tovább 
folytatni, s egy tábori kápláni állomásra tétette át magát. 
A megürült helyre négy hivatalkereső folyamodott a her- 
czeg-primáshoz, a kik közül nem három jelöltetett ki ő emi- 
nentiája által a concordatum értelmében, hanem a magyar 
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kath. felekezet törvényes joga szerint, mind a négy folya- 
modó a városi előljárósághoz, mint pátronushoz utasittatott 
szabad választás alá. A márcz. 8-kán tartott budai ország- 
gyülés kedvesen vette e törvényes eljárást, s a város kép- 
viselete kinyilatkoztatá, hogy a concordatum semmi határo- 
zatát érvényesnek nem ismeri, mely a hazai törvények meg- 
sértésével a katholikus egyház autonomiájának megsemmi- 
sitésére, az ország beléegyezése nélkül köttetett; egyszer- 
smind elhatározták primás ő eminentiájához egy erre vonat- 

kozó feliratot küldeni. 
Követválasztások. Barsmegye lévai választó 

kerülete országgyülési követe Konkolyi Pál lett. Kun- 
Halas Péter Miklóst, Tornamegye gr. Keglevich Bélát és 
Zsarnay Imrét, Szeged Klauzál Gábort és Dani Fe- 
renczet, Kecskemét Kiss Miklóst, Békés Lónyai Menyhér- 
tet, Kun-Szent-Márton I llésy Jánost, Temesvár Stokin- 
ger Mórt, Kun-Szent-Miklós Virág Dénest, Barsmegye uj- 
bányai kerülete id. Mácsay Lukácsot, Györ Kozma Im- 
rét , Félegyháza Szabó Józsefet, Jászberény Eördögh 
Anárást , a jász-árok-szállási kerület Pethes Józsefet, a 
kun-madarasi Papp Mórt, Szathmár Németi Vajai Károlyt, 
Barsmegye a-maróthi választókerülete Balogh Jánost, 
Debreczen Tisza Kálmánt és Patai Istvánt választotta meg. 

– Nyilatkozat. Alólirt a ,Kolozsvári Közlöny 
34 dik számában a következö czikkre: „P. A. Néhány 
észrevételek a conferentia alkalmával" a közvéle- 
mény igazitása végett azt kivánja megjegyezni, hogy Schrei- 
ber Simon az 1848-ki kolozsvári országgyülésen, nemcsak 
követ nem volt, hanem az akkori törvényhozásban legkisebb 
részt sem vett, minélfogva a fennemlitett czikk ötet éppen 
nem érdekelheti. Szeben, 6-dik márczius, 1861. 

Schreiber Simon. 

— Felszólitás irótársaimhoz. A Nemzeti kör 
egy általa kiadandó ,Honvéd-albumé szerkesztésével en- 
gem bizván meg, melynek kettős eczélja : 1) az 1848/, diki 
eseményeknek költői formákban örökitése; 2) a begyült tiszta 
jövedelem által a honvédsegélyező társulat töőkéjének növe- 
lése; bátor vagyok tisztelt, irótársaimat felszólitani, hogy az 
e czélra irt verses és kötetlen kolteményeiket hozzám folyó 
évi ápril 16-ikáig bektüldeni sziveskedjenek, miután a 22-25 
ivre terjedő albumnak május végeig sajtó alól ki kell ke- 
rülnie. A művek kivétel nélkül dijaztatni fognak s irói di- 
járól mindenki rendelkezni tartozik. Hogy e mű kiadása ha- 
ladékot nem enged, azt mindnyájan érteni fogjuk : azért is- 
mételve kérem az ide szánt kéziratok mielőbbi beküldését. 
Pest, 1861. márcz. 6. - Jókai Mór, a „Honvéd album" 
megbizott szerkesztője. 

- A magyar irók segélyegylete. Az ország és 
a művelt világ tudja, hogy évek előtt bold. gróf Teleki Jó- 
zsef, gr. Károlyi István és b. Eötvös József a bud. csász. 
helytartósághoz, majd a belügyminiszteriumhoz s végre Ő 
Felségéhez folyamodást nyujtottak be aziránt, hogy enged- 
tetnék meg az inséget szenvedő magyar irók és ezek csa- 
ládai egy segélypénztár alapitása a hazafiak önkény- 
tes adományaiból. Az ország s a művelt világ is tudja, hogy 
e kérdés teljetése megtagadtatott, sőt az e czélra minden 
felhivás nélkül több lelkes hazafi által beküldött öszszeg a 
rendőrség által lefoglaltatott. Azon idő bekövetkezése iránti 
erős hittel, midőn a jótétemény, a segélyezés is a megenge- 
dett tények közé fog tartozni, a segélypénztárt tervezők nem 
fordultak többé kérelmeikkel a hatóságokhoz. Midőn azon- 
ban Bécsben a német irók segélyegylete megalakult, mi kö- 
telezetteknek érezők magunkat, ismét kisérletet tenni a ter- 
vezett segély pénztár létesitésére, s hogy ez a siker nagyobb 
biztositékával történhessék, gr. Dessewffy Emil és Eötvös 
József báró urak felhivására az alulirt a magyar segélyegy- 
let alapszabályait a bécsi ,„Concordiat alapszabályainak nyo- 
mán s az egyleti rendszabály értelmében dolgozá ki. De az 
alapszabályok jóváhagyás alá felterjesztése s illetőleg a kö- 
zönség részvétének a segélyegylet részére felhivása azért 
halasztatott el, mert e részvét más nemes czélokra volt kö- 
zelebb igénybe véve. Azonban a rendőrség által lefoglalt 
összeg a magyar kir. helytartótanács által visszaadatott s 
azon ismeretlen lelkes hazafi vagy honleány, ki a horvátor- 

szági szükölködők javára rendezett sorsjáték első nyeremé- 
nyét nyeré, ezt, (mintegy 12,000 forint érték) a magyar 
irók segélypénztára alapjára szentelé. Ez adomány és gróf 

Károlyi István urnak 10,000 frtnyi nagylelkü alapitványa 
már is oly tetemes összegre gyarapiták a tervezett segély- 
egylet alapját, hogy annak létesitése lehetővé vált. E körül- 
ményhez járult a journalistika hivatásszerű felhivása, a több 

laphoz e ezélra érkezett adakozás, s a tervezők időszerü- 
és szükségesnek találták az egylet létesítésére szükséges 
lépések megtételét. E czélből gróf Károlyi István ur meghi- 
vására gr. Károlyi György, b. Eötvös József, b. Kemény 
Zsigmond, Arany J., Csengery Antal, Toldy Ferencz, Lukács 
Móricz, Tóth Lőrincz, Török János urak és az alulirt a t. 
gróf urnál egybegyülvén, az alapszabályokat átvizsgálták s 
több módositás után megállapiták s az alakitó közgyülésig 
az ügy vezetését elvállalván, elnökül gr. Károlyi István, al- 
elnökül b. Eötvös József urat kérték fel. A megállapitott 
alapszabályok az illető hatóságnak bemnutattatván, az elnők- 

ség, a mint a rendes befizetők és alapitók száma az egylet 
megalakulását lehetségessé teendi, az alakitó közgyülést 
egybehivandja, melyen az alapszabályok véglegesen fognak 
megállapittatni. Addig is, mig az egylet iránt a lelkes hon- 
leányok és honfiak, valamint a hazai testületek részvéte a 
választandó igazgatóság által fel fog hivatni, figyelmeztetjük 
a t. közönséget, hogy e czélra szánt adományaikat t. Szath- 
máry Lajos m. gazd. egyes. pénztárnok urhoz intézni, s az 
alapitni ohajtók alapitványaikat, s a segélypénztárhoz havi 
befizetéssel járulni kivánó tagok e szándékukat az alulirtnál 
bejelenteni sziveskedjenek. Besten, márcz. 3-kán, 1861, 

Pompéry János, ideigl. jegyző. 

POLITIHKAI HIREK. 
- Turin, mart 4. Mit az itteni távirda magyar 

notabilitások congressusáról hirdetett, tökéletesen alap- 

Olaszország saját sorsa folött szabadon rendelkezni ké- 
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talan. Hogy a magyar emigratio legtekintélyesebb tagjai 
egy meggondolatlan fölkelés , és merénylet ellen nyilat- 
koztak , az igaz lehet (lásd a multkori párisi táviratot) 
Klapka tábornok , Bixio és Szarvady tegnap utaztak el. 
Az első egyelőre Genfbe , onnan Párisba megy, hova 
Kossuth is váratik. Bixio tábornok is meg akarja láto- 
gatni Párisban lakó testvérét. Pulszky , Kossuth , Klap- 

ka és Türrnek , legtöbb kilátása van a magyar menekül- 
tek közt az országgyülési követségre. Iiteni magyar kö- 

rökben nem kétkednek az országgyülés létrejöttén. Azt 

hiszik , hogy Vaynak a császárra gyakorolt személyes 
befolyása , azt engedményekre teszi hajlandóvá. De 

hogy a magyarok követeket küldjenek Bécsbe, arra , 
ideérkezett levelek szerint gondolni sem lehet. 

– Turin, mart. 11. Az „Opinione" meghazud- 
tolja azon hirt , hogy Rómával az egyesülés iránt alku- 

dozások folynak. Az elintézés nehézségekkel jár. 
– Florencz, mart. 9. A „Nationec Gari- 

baldinak egy levelét közli, melyben Velencze és 
Róma nem sokára leendő megszabaditása kilátásba van 
helyezve. 

— Favre Gyula, Darimon Alfred, Picard Ernest, 
Hénon és Olivier Emil, tehát a törvényhozó-testület re- 

publicanus ellenzékének öt tagja, következő három mo- 

dositványt ajánlottak a válaszfeliratban. 1) Itt az idő, 
hogy a be nem avatkozás bölcs elve Rómára alkalmaztas- 
sék, és a franczia csapatok tüsténti visszahivása által 

pesittessék. 2) Hogy az országképviselőinek a legujabb 
rendelet szük korlátai közt visszaadott őörködési jog gyü- 
mölcsöket hozhasson, szükséges, hogy az átalános biz- 
tonsági törvény s minden más kivételes törvények meg- 
szüntessenek. A sajtó az önkény hatalma alól felszaba- 

dittassék, és a községi testületnek s átalános szavazat- 

nak a müködések öszintesége és a törvények tisztelete 
által, erejük visszaadassék. 3) Sajnáljuk, hogy egy han- 
gu és többször ismételt ohajtások daczára, a budget fölött, 
egyes miniszteriumonkénti szavazás megtartatott. A fe- 
jezet és SS. szerinti szavazás az egyetlen eszköz , mely 
az állam pénzügyei fölötti ellenőrködést, lehetővé teszi. 
Egy negyedik módositvány ohajtja, hogy Páris és Lyon 
városok, melyek a sok uj épitkezés miatt zavarban van- 
nak, ismét választhassák városi képviselőiket. Köztudo- 
másu ugyanis, hogy néhány év óta, a két város községi 
bizottmányait a kormány nevezi ki. Azt hiszik, hogy e 
négy módositvány heves vitákra fog alkalmat szolgáltat- 
ni. Az utóbbi valósznüileg oly vitát eredményezend. A vita, 
mely e tárgyban folyt, már is nagy hatást csinált Páris- 
ban. Billault volt belügyminiszter e tárgyban azzal vá- 
dolja a sajtót, hogy ez üzérkedésnek kezére működott. 
Kiseleff gróf tegnap értekezletet tartott Thouvenel 
urral, melyben Napoleon herczeg beszédének, a forrada- 
lom felbátoritásárá alkalmas kifejezéseit kárhoztatá. A 
külügyminiszter azt mondá, hogy a kormány a herczeg 
magán nézeteiért nem vállal felelősséget. 

— Párisi tudósitások szerint a harcz a clerus és 
a franczia kormány közt annyira elkeseredetté 
vált már, hogy sokan azt hiszik, hogy az már nem is vég- 
ződhetnék máskép, mint vagy Napoleonnak vagy a 
pápának bukásával. Vannak olyanok is, és pedig 
számosabban, mint az előbbiek , kik szilárdúl meg van- 

nak győzödve a kormány győzelméről a nélkül, hogy e 
miatt buknia kellene a pápaságnak, mely szerintök, vilá- 
gi hatalom nélkül is fennállhat. Mondják, hogy a franczia 

kormány és turini udvar közt igen élénk alkudozások van- 
nak jelenleg folyamatban az iránt, hogy mi módon lehet- 
ne minden zaj nélkül az örök várost és a sz. atya oltal- 
mát a piemonti csapatok kezére átjátszani. És csak- 
ugyan a „D. A. Z." párisi levelezője szerint az érintett 
két kormány azon járatja eszét, hogy piemonti csapato- 
kat küldjenek Rómába Goyon franczia tbk. parancsnok- 
sága alá és azokat aztán lassankint oly mértékben sza- 
poritsák, a minő mértékben fogna apadni ott a franczia 
helyőrség, mig végre Róma egészen a piemontiak 
kezeibe kerülne. A dologban lehet valami, mert Cavour 
gróf egyszerre igen erélyesen kezdi sürgetni a római 

kérdés megoldását. Ez tehát alkalmasint már nem so- 
kára be fog következni és hihetőleg a Napoleon hg. által 
a senatusban kifejtett terv szerint. 

–Páris, mart. 9. A mai „Moniteur" szerint a 
császár, elfogadta a senatus válaszfölirati küldöttségét, 
s annak következőt felelt: ,A kamaráknak engedett azon 
jog, hogy a kormány tetteit megvizsgálhassák, azt czé- 
lozza, hogy az ország, a kedélyeket foglalkoztató nagy 
kérdések iránt fölvilágosittassék. A vita bebizonyitotta 
az országnak, hogy mi egyetlen érdeket sem tévesztet- 
tünk el szem elől, melyet megvédeni kellett. Politikám 

mindenkor erős és őszinte lesz, minden utógondolat nél- 
kül, Köszönöm a senatusnak , hogy magamtartását a 
munta nézve helyesli, s a jövőre nézve bizalmat helyez ! 
abban. ezen kérvény feletti tárgyalást. 

–London, marczius 6-kán. A lengyel comité 
felhivása az angol nemzethez: „Angolok! a lengyel 
zászló Varsóban ismét kitüzetett. Nektek azt mondták , 
hogy a lengyel nemzetiség csak a menekültek álmaiban 
él. Ti nem hittétek azt; mert ti tudtátok, hogy mi ismét 
csatázni , és végre győzni fogunk. Mi segélyteket kér- 
jük. Tíi nem tagagjátok azt meg. A szabadság és jog ne- 
vében segitni fogtok minket. Mi fegyvert és katonákat 
kérhetnénk tőletek, de megelégszünk rokonszenvetekkel. 
Mi által segélyezétek az olaszokat ? Rokonszenvetek ál- 

tal , mely többet ér nagy tömeg fegyveres népnél. Igy 
kérjük mi is rokonszenveteket hazánk irányában. Mit 
Olaszországért tettetek , azt joggal követelheti tőletek 
Lengyelország is. Angolok! nyilatkoztassátok ki, hogy 
a jog Lengyelország részén van , és hatalma is van jo- 
gai védelmezésére. Mondjátok ki ezt ! a többit bizzátok 
Lengyelországra ! ű 

–Lengyelország. Sabalkoi tábornok, ki a var- 
sói mozgalmak alkalmával a népre lövetett, hadi törvény- 
szék elé állittatott, Trepow rendőrfőnök elmozdittatott, 
Gorcsakoll hg. pedig rendeletet kapott, hogy a legszigo- 
rubb vizsgálatot tartsa a katonaság magaviselete felett. 
Midőn febr, 27-kén a parancsnok „tüzet" rendelt, egyik 
tiszt vállrojtját a homloksor előtt e szavakkal szaggatá 
le: Én nem ismerek hatalmat, mely fegyvertelen és iste- 
teni szolgálaton jelenlevő emberekre lövessen. Azért is 
a dzsidások csak a harmadik parancsszóra lőttek s akkor 
is a levegőbe, jelesül a lengyelek. A fő rendőrmester 
Trepow és azon tábornok, ki lövetett s kinek kozákjai 
lóháton a templomba rohanva a papságot leverék , hadi 
törvényszék elé állittattak. A consulok beavatkozása 
nem hiányzott. 

– Posen, mart. 7. A „,N. Pr. Ztg." irja: Leve- 
lek és utazók napról-napra részletesebb rajzát adják Var- 
sónak mostani helyezetében, mely most egészen saját- 
szerü alakot öltött, Az orvosi és gazdászati tanulók, sőt 
még gymnasiumbeliek is látják el a közrend felügyelése 
feletti szolgálatot, mig a katonaság egészen visszavonult 
a várba és a laktanyákba. Feszült figyelemmel várják a 
császár határozatát, sokan alkotmányt várnak. Azon cso- 
daszerüű siker, melyet a nemesség és a nép Gorcsakow 
herczeg felett fegyver nélkül vivott ki, a legmerészebb 
reményeket éleszti. S vajjon, mi fog aztán történni , ha 

ezek beteljesednének ? Az engedmények utján egy, 
homlokegyenest ellenkező irányu elv ellenében nincs 
megállapodás: És vajjon lehetend-e a tömeget lecsilapi- 
tani, ha csalatkoznék reményeiben? A ,,N. Pr. Ztg.6t na- 
gyon kiváncsi reá, hogy hogyan fogja az orosz kormány 
ezt a dilemnát megoldani. 

, Drezda, mart. 9. Este. Oroszország császá- 
ra Ő Felsége a „Dresdner Journaltt távirati sürgönye 

szerint a nápolyi királyt és királynét a St. György kato- 
nai renddel diszesitette föl, s e diszjeleket Paskievics 
horczeg viendi meg ő felségeiknek. 

– Beyrut, febr. 25. Damascusban a ke- 
resztények elleni ingerléssk és kihivások növekvésben 
vannak. A haurani druzok azon esetre, ha az elitéltek 

kivégeztetnének , visszatorlással fenyegetőznek. 

Ujabbak. – Berlin, mart. 11. A lengyel 
határszélekről irják: Varsó minden templomá- 
ban tegnap gyászmise tartatott. A börze és minden üz- 
leti helyiség be volt zárva. A rendet a polgár-katonaság 
(számra 440-en) tartá fenn a rendőrség közremüködése 
nélkül. A közcsend sehol sem zavartatott meg. 

– London, mart. 11. Washingtonból febr. 27- 
kéről jelentik : hogy a vasuton Lincoln elnök ülése 
alatt egy pokolgép fedeztetett fel. Átalános a hit , hogy 

a béke-értekezletnek semmi eredménye sem lesz. 
– Turin, mart. 10. F. hó 9-kén kelt római tu- 

dósitások szerint Napoleon herczeg beszéde itt nagy lel- 

kesedést idézett elő. Aláirási ivek keringnek , hogy az 
olaszok hálájukat tanusitsák a horczeg irányában. A mes- 
sinai fellegvár megkezdé tüzelését a szárd hajók ellen. 
A városőrség részéről egy küldöttség engedélyért folya- 
modott Cialdini tábornoknál, hogy Rómába mehessen , 
értekezni II. Ferencz királylyal. Cialdini megtagadta a 

Kkérés.t Hirlik , hogy Piemont felszólittatott volna egy 
hadtestet készen tartani, bevonulni a római tar- 
tományokba , hogy felváltsa a franczia csapatokat. 

—– Milano, mart. 11. A mai „Perseveranza- 
szerint Siczilia kormányzatában személyzeti változások 
fognának történni, Messina bevétele ntán maga Cialdini 
venné át Montezemolotól a sicziliai helytartóságot. Egy 
követ azon kéréssel szándékszik a kamra elé járulni , 
hogy ez kérje fel Napoleon császárt , miszerint vonja 

vissza csapatait Rómából. A ,„Perseveranzatt hozzáteszi 
hogy e kérdés megoldása oly közel van , hogy a franc 
csapatok visszavonulása Rómából még 

— A. M. Z. berlini levelezője angol 
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azt a meglepő tudósítást meriti , Pietri közbenjárása ál- 

tal uj szerző dés köttetett volna Napoleon és Ca- 

vour közt. E szerződésben meg volna állapitva Fran- 

czia és Olaszországnak közös müűködése a Rajnánál , 

Olaszországban és keleten. A szövetség czélja : meg- 

hóditani a Rajnát Francziaország részére , Velenczét és 

cyprus szigetét (a savoyai herczegek cyprusi királyok- 

nak neveztettek) pedig Olaszország részére. A hadválla- 

lat akkor kezdődnék , midőn az uj olasz sereg egészen 
szervezve volt. 

- Bolgár- és Bosnyákországból igen nyugtala- 

nitók a tudósítások. Párisban minden perczben várják 

onnan a kitört lázadás hirét. 

Allam-adóssaág. 
500-os nemzeti kölcsön 
50-os metalligues . 

50/,-os magyarországi. . 

50/-os erdélyi . 
Sorsjegyek. 

Trieszti dbL... degyer 
Dunagózhajóz. társ. darabja 
Budai városközség db . 
Eszterházy .. . 
Ssalm... 
Pálffy 

- ,Magd. Ztgé angol forrásbóli értesülés nyomán azt Clary.. nMagd. Zte s St Genois 
állitja, hogy Bietri közbenjárására Napoleon és Cavour közt dis harat 
uj szerződés jött létre. E szerint NFranczia- és Olaszország y 4 e Brdz 
egy kézre dolgoznék a Rajna mellett, Olaszországban és ke- koglerte 

leten, A szerződés czélja az, hogy a Rajnát Francziaország 

számára, Velenczét, Cyprust (minthogy a savoyai herczege- 

ket Cyprus királyainak is hivták) Olaszország számára elfog- 

lalják. A harcz az olasz hadsereg teljes szervezése után tör ki. 
A ,Korunk« távirata szerint Messina megadta magát. 

Részvények. 
Nemzeti bank ex div.) . 
Hitelintézet 200 frt . 

T. és felelős szerkesztő DÚZSA DANIEL Budapesti lánczhid 500 ft pp. 

Földtehermentesitések. 

50/os bánsági, horvát és szláv . 

Alsó-ausztriai esc. bank 500 frt 
Duna-gozhajózási társulat 500 ft pp. 
Trieszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. 

TIRV U. 

xm 

BECSI BORZE martus 12-kén. 
pénzben áruban pénzben rulan 

. . 100 frt. 76.50 76.70 Ausztr. államvaspálya... 289.– 290.- 

100 frt. 65.10 65 25 Nyugati vasut.. 186.50 187.50 

Pardubitzi vasut..... 106.50) 107.50 

. 100 frt. 64.-64.50) Tiszai vasut...... 147.- 147.— 

100 frt. 63.— 63.50l péli vaspálya 602/, (ex div.).. 190.- 191.—- 

.100 frt. 61- 62- Károly Lajos vaspálya (ex div.) . . 158.50 160.— 

Graz-Köflaczhi.. 118.- 120.— 

100 ft pp. 124.– 125- N.-Szombati 1-ső kibocsátás... 20- 22.— 

. 100 ft pp. 99.50 100.—N.-Szombati 2-ik kibocsátás... 60.- 64.— 

40 ft a.é. 35.25 35.75 Váltók (devisek) 

40 ft pp. 91.- 92—- Három hónapra. 

.40 ft pp. 36.25 36 75 Amsterdam 100 holl. fi (86 ft 52 kr a. é.) 3%, 125.– 125.25 

40 fi pp. 38.25 38.75 Augsburg 100 d. németft (85 fi 901/, kr) 531/2 ,125.25 125.,50 
. 40 fi pp. 35.- 35 50jBerlin 100 tallér (150 ftr ausztr. értékb) 4, 

.40 fi pp. 36.- 36 50M. Frankfuri 100 d. ném. ft (85 fi 901/, kr) 3,, 125 50 125.75 

.20 ft pp. 21.- 21.50 Hamburg 100 márk bankó fi 75 ft 85 kr)21/.,, 110.75 114- 

20 ft pp. 24.50 25.—London 10 font sterling. (100 t 231/, kr) 41/. ,„ 146 75 147.25 

10 ft pp. 15.75/ 16.— Páris 100 frank (40 ft 50 kr auszt, ért.) 31/.,, 57.90 58 10 

Pénznemek. 

. 729.- 731- Korona . 20.- 

. 163 —- 163 50 Császári arany.. 6.95 

567- 569. - Reczés arany . 6.90— 

409 - 411- Napoleonsdor . . 11.67 —- 

145.- 150— Orosz imperiale 114 98-- 

380—- 385- EÉEzüst 26- 

1914.3011914 800 A nemzeti kölcsön papir A.50 

HIVATALOS. 
HHirdetHmeéemy. 

Kolozsvári kerületben tordai járásban kebelezett Alsó-Jára községének, a 
migs cs. kir. kolozsvári kerületi hivatalnak idei február 22-én 1035 sz. alatt kelt 

kiadványa által minden héten kedd napon hétivásár tartása engedélyeztetik. Mi is 
ezennel hivatalosan köztudomásra juttatik. 

A cs. kir. járáshivataltól, Tordán, márczius 9-én, 1861. 

(83) (2—1) 

( (2--3) 81) 

P. sz. DDB. 1561. 
Nirde:imeémy. 

Folyó év és hó 26-ik napján délelőtt 9 órakor, a helybeli cs. kir. kerületi törvényszéki 
épületben árverezés utján Berzenczei Wilhelmina, Klára és István kiskoru gyermekeknek M. Sám- 
sondon fekvő részlet jószágok s ahoz való járulékok, három egyn ás után következendő eszten- 

dőkre ugy mint folyó év Aprilis hó 1-ső napjától, egészen 1864-ik év Márczius hó 31-ik napjáig 
haszonbérbe fognak adatni. 

Mire a haszonbérleni szándéközúk, azzal a megjegyzéssel bivalnak meg, hogy a haszonbéri 
föltételek , a he ybeli törvényszéknél, a hívatali órákban, megtekinthe tök, és minden haszon- 
bérleni szándékozó 80 forintokat osztrák pénzértekben mint bánatpénzt letenni köteleztetik. 

A cs. kír. kerületi Törvényszék üléséből 
M.-Vásárhelyt 1861-ik év Márezius hó 8-án 

MEM BIVATAIOS. 
Folsöbb rendeleítleg béljegmentes. 

Az erdélyi kölcsönös jég- es tüzkármentő társulat 
ez évi rendes közgyülését aprilis 2-án délelőtti 10 órakor tartandja az igazgatóság b. 
középutczai 457 számu helyiségeiben, a szokctt módon nyilt ajtóknál. Tárgyai lesznek 
a mult évi ügylet eredményének előterjesztése , az igazgatósági számodás átvizsgálása 
és hitelesitése, s az életbiztositás némely ágazatának tettleges meg- 
inditása felettii 

Valaminb é: en közgyülésre, ugy a számodás részletes átvizsgálására választmá- 
nyilag kiküldött biztosság folyó hó 11-én már elkezdendő. s a rendes hivatali 
órákon szintén nyilt ajtóknál folytatandó működésének figyelemmeli kisérésére a tár- 
sulat minden rendü tagjait tisztelettel megbhívja. 

Kolozsvártt, márezius 7-én, 1861. 

A fennezimzett társulat igazgatósága. 

(T6) (2-3) 

Náész fejérménmileraMtiaár. 
Kereskedő TAUPFER KÁROLY NAGYPIPA czimü 

kereskedésében Kolozsvártt 
kapható különbező minémüségű férfi ingek és lábravalók, női ingek, 
hálóréklik sat.; elvállal varrógépen nagyon pontos és jutányos 

ároni varratást, férű és női ingelő, hálórékli, kötények, párnahaj, lepe- 

dőket sat,, ugy minden fejérnémük egész elkészitését is. 
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Csalhatatlan jó szennyfolt kiirtó szer is kapható, melylyel 
minden zsir- és olajpecséteket, gyapot-, ször- és gyapju-kelmékből csal- 

hatatlanul jól ki lehet mosni, a nélkül hogy a kelme szinére kártékony 
hatással lenne. 
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(80) (2—2) 

Haszonbérbe adandó jószág. 
Szinden, Kolozsvár és Torda közelében 300 

hold tagositott szántó és legelő rész, 50 hold ka- 
száló fogadó és malom jövedelemmel s ba kiván- 
tatnt fog béruházásaival egyült három vagy több 
évre haszonbérbe adandó. Értekeződtetni Kolozs- 

(78) (2-3) 

Haszonbérbe adandó malmok. 
Méttóságos özv. Gróf Teleky Lajosné ő 

nagysága egy más mellett lévő 4 és ő kövű mal- 

mai a Marosvizén Sárpatakon Maros-Vásárhely 

és Sz..Régen közelében több évekre haszonbér - 

be kiadók. A feltételek iránt értekezhetni helyt 

az ndvarban. 

- 3 

vártt ügyvéd Fehér Márton urral, Szinden hely- 

en a tulajdonos Bors Alberitel. 

() 3- 
- [ 

Gazdasági gépek és eszközöl. 
Az országszerte hires Vidats ekéinket, rostáinkat s egyéb gazdasági eszközeinket 

bátorkodunk az erdélyi gazda közönségnek figyelmébe ajánlani. s tisztelettel kérjük a gazda ura- 

kat, szivoskedjenek megrendeléseiket jövőben Kolozsvárra utasítani, Baris 
Józgef urhoz, a 

kolozsvári fiók-műhelyünk vezetőjéhez, ki a megrendelések pontos teljesitéséről azonnal 

gondoskodni fog. — Ezen fiok műhelyet főleg az erdélyi gazda közönség érdekében állitottuk 

fel a végett , hogy a hosszu utról gyakran törve oda érkező gépeinket ismét helyreállitsa , s az 

által elejét vegyük minden panaszoknak. 
Kolozsvári fiók-műhelyünk gépjavitásokat is szivesen elvállal , 

zönségnek pártfogásába ajánlani bátorkodunk. , 

Vidats István gépgyára Pesten. 

Fiók-műhely KOLOZSVÁRTT, kétviz közt hoszszuutcza 382 szám. 

mire nézve azt a tisztelt kő- 

zrerzese j
ós ága, jelenleg ottan találtató gazdasági eszkő 

x (é5) (6-8) zökkel a jelen évi Aprilis 24-ik napjától kezdve, 
az E EL A HB se 6 évre haszonbérbe lévén kiadó, a válalkozó, a 

46 kibérlendő jószág megnézése után bővebb fel- 
x igemn Jó fövő k világositást vehet, Kolozsvárt Ürmösi Sámuel ur- 

ál, kivel a szerződvény is megköthető lészen. 
s b e gy nál, g 

borsó és paszuly ás 
sz 

találtatik A t. szülőknek! 
az óvárban 244 szám alatt, k A t. Kröczer Ágoston tokaji gyógyszerész 

Me köbölésvéka számra nagy szur által feltalált, s gyermek betlegségek gyógyi- 
7 mennyiségben 4 tásánál nélkülözhetlen , a testre oly káros befo- 

k yisezben. x lyásu Gilisztákat bizton elüző és ezen tulajdonai 

sesesésessesaszs 4 miatt által n kedvelt és már elhírhedt „Gilisz- 

ta-Chocolade
, ismertető és hasznátatra vo- 

(3) (3-3) natkozó utasitásokkal együtt kapható 
y B 

Hirdetés. Schütz Károly, 
kereskedésében Kolozsvártt. 

B. Bornemisza Ignáczné ő ngának, a Szerda- Ugyan itt a legfrissebb Erfurti kerti ve- 
helyi járásban , illetőleg a N.-Szebeni kerületben temény és Burgundi takarmány Répa 
fekvő Buzd helységében létező nagy kiterjedésű magvak is, találtatnak. 

MAGYAR KIRÁLY" czimü gyógyszertárában Kolozsvártt legjutányosbb 
gyári áron, és eredeti friss minőségben találtatnak : 

Mindenféle hasonszenvi, (Homoeopathisch) szerek, egyenként, és fel- 
szerelt szekrényekben is. 

Különbféle ruggyantából, (Kautschuk) sebészi eszközök. 

Ujabb találmányu bel- és külföldi divat-gyégyszerek. 

Különösen: 

ÁLTALÁNOS ÉTEK-POR. 
Dr. Goölis-től Bécsben. 

Valódi SEIDLITZI POR. 

valodi fris csuka maájolaj. 
(Dorsch Leberthrán-Öhl,) ,Palaczkokban , és font számra. 

BILINI SZELETKÉK , emésztő szer. 

1. 

az EV. REF.FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutoza T4 sz.) 


